

“为国守边是我们的责任”

——新疆生产建设兵团第三师托云牧场民兵护边员戍边守防纪事

■刘春雷 王文生 本报记者 贾广宇



雪山连绵，冰峰巍峨。在帕米尔高原的雪山环抱之中，新疆生产建设兵团第三师托云牧场宛如一块碧玉。托云牧场是第三师唯一的边境一线牧场，平均海拔4000多米。

一山一水，皆为家园。几十年来，托云牧场一代代民兵护边员肩负戍边守防的重任，在绵延的边境线上，用脚步丈量祖国神圣土地，用双手建设美丽家园。本期“视点”，让我们一同走进托云牧场，品读民兵护边员戍边守防的动人故事。

一家三代接力守边

来了，政府还为大家配备了对讲机以及防寒的衣服和靴子。”谈起这些年护边条件的改善，吐尔买买提·马提如数家珍。

吐尔买买提·马提一家祖祖辈辈都生活在雪域高原，年幼时他就经常陪着父亲巡边。19岁那年，他接过巡边重任，成为了民兵护边员。

“巡边时，踏雪、涉水、遭遇危险是家常便饭。”吐尔买买提·马提介绍，每次巡边，他要经过3条宽阔的季节河、穿过4个大山口、翻越六七个山岭，往返一次需要40多公里。有一次，他走到半山腰，忽然听到一声巨响，山峰上的积雪滚落而下。他下意识跑了几步，结果还是被冰雪埋了进去。他拼命用手中的木棍捅开覆盖在头顶上的积雪。经过几个小时，他才从雪堆里爬了出来。

“父亲把巡边护边的任务交给了我，不管遇到什么困难我都要履行好，还要把守边接力棒传给我的子女，一代代传递下去。”巡边护边41年，吐尔买买提·马提行程13万多公里，穿坏了400多双鞋。如今，他的儿子哈里别克·吐尔买买提接力护边，成为他们家第三代护边员，担任奥尔托苏哨所哨长，先后妥善处置边情30余起。

“在牧场，一家三代接力守边的故事还有很多。”托云牧场领导介绍。牧场二连第三代护边员娜孜依热·托合提库力虽然是位“00后”姑娘，巡边护边却是把好手。从小跟随爷爷和父亲巡边护边，娜孜依热熟练掌握了识别地形地貌、应对突发特情等技能。去年8月，她在巡边中发现两名可疑人员剪断边境铁丝网，迅速前出处置，阻止了违法行径。经盘问得知，两人准备越界收割牧草。娜孜依热当即宣讲边境管理条例等法规政策，讲清越界危害，两人惭愧地低下头。

近年来，受护边员精神感召，越来越多的牧场青年选择回到家乡，成为光荣的民兵护边员。白克吐尔·阿斯卡尔、别克伯逊·玉米尔、古丽赛连·尤里达西、巴哈提·库来西……一个个充满青春活力的名字呈现在民兵护边员花名册上。他们沿着前辈足迹，用自己的青春卫国防边，展示出赤诚如火的家国情怀。

一场又一场大雪将帕米尔高原覆盖得严严实实，皑皑雪峰反射着太阳的光芒。

1月28日，农历龙年的最后一天，托云牧场场部，5名民兵护边员与当地民警组成的联合巡边队整装待发，在巡逻边境线中迎接新春。

巡逻路沟壑交错，人迹罕至。寒风刀子般刮在脸上，呼出的热气在睫毛上结成了冰霜。一路上，大家左右观望，仔细查看是否有可疑痕迹。

“山上坡陡，积雪厚，每一步都要踏实！”队伍中，67岁的老民兵护边员吐尔买买提·马提不时叮嘱。尽管前几年已经退休，但吐尔买买提·马提始终割舍不下自己的护边情结，时常和年轻护边员一起巡边，传授护边经验。

“现在的护边条件好了，执勤点建起

“西北方向约1公里处，发现3名不明身份临边人员，请将其拦截并组织排查……”日前，牧场瑟尔曼哨所组织民兵护边员开展节前应急演练训练。接到指令后，副哨长阿不提卡地·艾沙尔带领8名民兵护边员迅速行动，按预案准确高效处置特情，圆满完成训练任务。

牧场地处边境一线，点多线长，管控形势严峻。作为巡边守防重要力量，多年来，民兵护边员苦练军事技能，不断提升管边护边能力，并先后多次完成上级赋予的抢险救灾、应急救援、搜救保障等任务，受到军地好评。

2016年，第三师和牧场党委着眼科技兴边、边防设施建设和兴边富民统筹结合，先后投资建设一批边境预警、科技控边、军地互通、情报侦搜等功能于一体的护边员哨所。一方面，为护边员提供一个巡边中转、休息、躲避极

端天气的场所，另一方面，通过定点驻勤、要情记录、固定观察等方式，实现人力护边与科技护边相结合。

记者走进瑟尔曼哨所看到，各类信息化执勤观察设备、水电配套保障设施、吃住用物资器材等一应俱全。“信息化设备的加持，填补了传统人力护边的盲区死角，提升了护边质效。”民兵护边员吐力根·依扎克介绍说。

去年的一天，正在哨所执勤的吐力根·依扎克发现，哨所上空有不明飞行物正向边境一线飘落。

“瑟尔曼哨所报告，在我哨所东南方向上空，发现不明空飘物正在向某界标方向飘落。”吐力根·依扎克一边使用高倍望远镜跟踪观察空飘物动向，一边用对讲机向当地派出所值班室报告情况。随后，派出所民警迅速前出，在吐力根·依扎克跟踪引导下，成功在距离

边境线不到1公里的地方截落空飘物。原来，一名飞行爱好者驾驶无动力伞，因大风原因无法降落，误落入边境地区。

“现在和以前大不一样，巡逻设备和条件越来越好，护边员队伍也在不断壮大。”吐力根·依扎克说，近年来，牧场大力扶持和发展集护边、放牧、生活于一体的护边户，帮助其建设配套牲畜木栏、养殖圈舍和水电暖等生产生活设施，持续扩大护边员群体。

一个毡房就是一座哨所，一个点位就是一座界碑。许多牧场牧民加入民兵护边员队伍，他们一边放牧，一边巡边，熟悉掌握边情，为稳边护边贡献自己的力量。

今年是库瓦提别克·沙吾提成为护边员的第8个年头。清晨，他背上装有望远镜、钢钳、锥子的工具包，早早地出

发开始一天的生活劳作。他一边放牧，一边巡边检查；铁丝网有破损，他就手持钢钳加固修缮；界碑脏污，他小心翼翼地擦拭；牌号褪色，他掏出工具包里的红油漆仔细描红……多年来的经验，更是让库瓦提别克·沙吾提对边境管段所有敏感地段、通道了如指掌，边境前沿的任何“风吹草动”都难逃他的眼睛。一次雪天巡查，库瓦提别克·沙吾提在边境线上发现一串足迹，上前一摸脚印上的雪硬硬的，明显是有人刚刚从这里走过。库瓦提别克·沙吾提即刻骑马上山追去，最终协助边境派出所抓获企图偷越边境人员。

据悉，为持续发挥好民兵护边员管边护边作用，第三师军地还经常利用兵团大冬训、民兵基地化轮训，与驻军部队开展联训等时机，锤炼护边员能力素质，增进军地交流互助，实现信息共享。

前不久，一场军地联合护边训练在牧场周边火热展开。民兵护边员通过预警平台和通联系统掌握情况、接收号令，以直接要素迅速编入支队前分队，出色完成情报搜集、围剿抓捕等任务，有效提升了遂行多样化任务能力。

贴心帮带共建美好家园

在牧场，哨所执勤点被牧民称为“生活服务站”，民兵护边员更是牧民心中的贴心人。

牧民以放牧为生，每年夏秋季节，成群的牛羊在牧民带领下进行转场，络绎不绝地经过执勤点。每次转场，牧民先把生产生活物资运到哨所，请民兵帮忙照看，然后再下山转移牛羊。在遇到山洪暴发、河水上涨等险情时，民兵经常蹚着冰冷的河水追赶被冲走的牲畜，竭力保障牧民财产安全。

护边员伊玛木·艾山就参与过一次牲畜解救行动。去年9月，一位牧民的牦牛在转场时跌入山沟，帮助转移的伊玛木·艾山立即行动，用绳子套住牛角，与牧民齐心协力将牛拉出山沟。牦牛

失而复得，伊玛木·艾山手上却磨出了血泡，汗水湿透了棉衣。牧民连声道谢，伊玛木·艾山摆手道：“这是我应该做的。”

“阔都尔塔什山口哨所护边员是我们家的大恩人。”说起护边员全心全意为大家服务的暖心事，牧民吾木尔扎克·吐尔买买提感慨道。2022年3月的一天深夜，吾木尔扎克·吐尔买买提的妻子突然患病，他立即开车送妻子去医院，但雪大路滑，车辆不慎掉下路基，无法行驶。无计可施之际，吾木尔扎克·吐尔买买提给附近的阔都尔塔什山口哨所打去电话。没一会儿，哨长托尔肯·艾山巴义带领护边员迅速赶来救援。当时气温是零下20多摄氏度，几个人用铁钩

和双手清理积雪，经过半个多小时，终于将被困车拖了出来。吾木尔扎克·吐尔买买提及时将妻子送到医院。

帮助牧民打井，搭建草料储备库室；传授牲畜养殖技术，引导牧民发展庭院养殖经济；上门安装无线通信设备，让网络进入家家户户……护边员真心助民，也赢得了牧民的认可。许多牧民经常陪同护边员一同巡边护边，为护边员提供巡边途中所需的食物和水。

“这些年，牧民家庭收入不断提高，离不开护边员的贴心帮带。”牧场领导介绍，近年来，越来越多的高学历青年返回家乡，加入护边员队伍，他们在巡边护边的同时，也将人畜医疗、畜牧养

殖、网络直销等知识教授给牧民，带动牧民一起发展经济，增收致富。

吐尔松比比·吐尔洪江曾就读于新疆科技职业技术学院基础教育专业，前年回乡成为民兵护边员后，她发挥专业优势，在牧场办起文化学习班，讲解基础知识，提高牧民文化水平。此外，她还利用所掌握的互联网知识，开通网络销售平台，带领牧民将当地特产牦牛肉、壁挂刺绣等商品销往全国各地，帮助牧民增加收入。

“这个女娃有本事，我们愿意跟着她学，跟着她干。”牧民加米拉·苏来曼笑着说，现在牧场有30多户牧民跟着吐尔松比比·吐尔洪江通过网络销售农牧产品等，人均年收入增加数千元。

如今，托云牧场民兵护边员队伍已近400人。他们与边关冷月相伴，和风沙戈壁为伍，在边境线筑起一道钢铁防线，与牧民一起共建美好家园。谈及未来，护边员们纷纷表示：“为国守边是我们的责任，我们会一直坚持下去！”



图①：民兵护边员与民警联合巡逻。
图②：民兵护边员顶风踏雪行走在巡逻路上。
图③：民兵护边员进行战术训练。
图④：民兵护边员巡逻。
图⑤：老民兵护边员吐尔买买提·马提（右一）走进牧场红军小学，为学生讲述护边故事。
图⑥：巡逻间隙，民兵护边员与联巡民警为牧民宣讲边境政策法规。

本版照片由李、文、索起隆摄

版式设计：王秋爽